

La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).
Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.— Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.— Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Viernes 13 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.— Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Gaumartin, el director, M. Lorette.— Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 616

LOS CENSORES

El discurso del Sr. Pi y Margall ha obtenido el honor de ser comentado y aplaudido por *La Justicia*.

Porque el periódico de los republicanos centralistas entiende, como el Sr. Pi y Margall, que España es un país bárbaro.

Y somos un país bárbaro, ¿a que no saben ustedes por qué?

Pues porque apenas si dedicamos al presupuesto de Instrucción pública el doble que a la dotación de la Real Casa.

Perdónenos el Sr. Pi y su comentarista *La Justicia*.

La verdadera causa de que en España sean muy pocos los ciudadanos que saben leer, no es la falta de escuelas. Estas existen hasta en número superior a lo que las necesidades del país reclama.

Porque lo que falta es *primera materia*, esto es, el chico, que por punto general se dedica a sacar pañuelos de los bolsillos de los distraídos transeúntes, a tirar piedras por esas calles de Dios, descalabrando al primero que pasa por su vera, jugando a las chapas en la acera, siempre ocupada por estos *escolares* de Ceuta, la Coimbra deliciosa de nuestros anarquistas en agraz, o jugando a la pelota, que lo mismo puede dar en la chistera de un sujeto respetable que en la vidriera de un cuarto bajo o entresuelo habitado por algún maldecido burgués.

¡Escuelas para chicos!... Chicos para escuelas es lo que aquí hace falta.

Pero así es el Sr. Pi y así es *La Justicia*.

A nosotros, sin embargo, se nos antoja que el órgano del Sr. Salmerón no ha entendido la oración parlamentaria del apóstol federal, y ha cogido, como suele decirse, el rábano por las hojas.

Porque al diablo se le ocurre hablar de la enseñanza pública en los términos que ha hecho el Sr. Pi y Margall, estando ahí ese plantel de catédricos, todos sabios, todos ilustres, es verdad, pero todos ó casi todos muy poco aficionados a cumplir los deberes de tan respetable sacerdocio.

Y se comprende que así sea. Las ocupaciones de la vida pública son tantas y tan incasantes, que sería verdaderamente inhumano exigir de ciertos prohombres la asistencia puntual a ninguna parte. Esto sin contar con que hay que hacer viajes de propaganda política y asistir a los *meetings* que se celebran en provincias, y a las reuniones de la Liga Agraria, y a los Congresos de las Cámaras de Comercio, etc., etc.

¡Vamos! ¡Que no hay manera de asistir a cátedra!

Luego... luego se declara muy alto que somos el país más bárbaro del mundo.

Y se añade que por causa de los monárquicos.

¡Ah! Y se cobra.

MADRID

A los extranjeros que se valen de las mojigangas y fiestas de novillos que se celebran no sólo en nuestro circo taurino, en determinadas ocasiones, y a las funciones que se celebran en los pueblos para ridiculizar los adelantos de la civilización en España, recomendamos muy de veras, para que vayan extendiendo sus diatribas a otros países, las siguientes líneas que leemos en un apreciable colega:

«El próximo domingo, a las tres en punto de la tarde, tendrán la bondad en Palermo de verificar la *grande inaugurazione dell' anfiteatro in piazza Vittoria*, con la famosa corrida de toros.

Advierte *Il Giornale di Sicilia*, que lo cuenta, que será una representación de gala con *intermedio della autorità*; es decir, que se podrá también gritar al respectivo *sindaco* para mayor propiedad del espectáculo.

Dicho periódico publica el elenco, que es notable.

El *Murallo* figura como *primo* (espada); como *segundo*, el *Moreno*, muy conocido ambos en las plazas de Villazoquete y otras por el estilo.

Son, al parecer, picadores el *Zapatero*, el *Curro* y Castellón (de Palermo).

El *Sastre*, el *Curriñe*, Celestino, Fernández Hermosta y Luis Gómez el *Barbón*, figuran en clase de banderilleros.

El anfiteatro «es de aspecto imponente, y la última corrida será *cruenta* con permiso de la autoridad.»

Quiero decir que el último toro será de muerte, y advierte *El Giornale* que de este modo habrá espectáculo para todos los gustos, pudiendo limitarse a lo *in-cruento* el público que goce de *soberchia sensitività*.

Se anuncia también que habrá *sorpresa amorística*, que viene a ser lo que aquí llamamos *mofiganguiche*.

Presidirá el *sindico* señor marqués Ugo, y formarán los bomberos municipales de uniforme de gala.

El periódico de Palermo promete la revista y espera que el nuevo espectáculo se aclimatará.

Así lo esperamos.

I corni non hanno patria.
Que dijo l'Quorevole Chironi.

Nosotros tendremos a nuestros lectores al corriente de lo que ocurra en esa fiesta, que ofrece ser famosa, y que *dará idea* a los de Palermo de lo que son nuestras corridas de toros cuando torea en ellas maletas como Lagartijo, Cara, Mazzantini, Espartaco, Guerrita y otros, ó cuando figuran en los carteles diestros de tanta talla como los ajustados por la

rumbosa empresa dell' anfiteatro en piazza Vittoria.

X.

EMPAREADOS

Refiriéndose a la última proposición incidental del Sr. Vallés y Ribot, exclama *El Imparcial*:

«Otro día perdido.»

Cierto, otro día perdido para las soluciones que interesan al país.

En cuanto los republicanos hallan un rayo de luz, ya se sabe, todo se pierde.

El tiempo, la Hacienda, la patria... Y hasta el sentido común inclusive.

La Iberia dice que es reaccionario el espíritu de la mayoría.

Comprendemos y nos explicamos este juicio del colega.

Porque *La Iberia* se ha vuelto muy radical y muy echada para adelante.

Y en materia de espíritu, es un espíritu inflamable.

De más de 60 grados de fuerza.

El País titula su artículo de fondo: «La teoría y la práctica.»

Desde el punto de vista revolucionario progresista ya sabemos la opinión del jefe.

En teoría dice: todo el mundo a la calle a hacer la revolución.

Y en la práctica, ¿qué hacer? Escurrir el bulto.

Y así cuando se trata de socorrer a los emigrados.

Etcétera.

La Justicia:

«La bolsa ó la vida.»
¡Por Dios, estimado colega!
No gaste usted esas bromas.

Del mismo diario:

«Donde decimos ayer en esta misma sección ocasión absurda, hemos querido decir ocasión abonada.»

Y así lo escribimos.

«Pero el hombre propone y los cajistas se suelen equivocar.»

¡Jem!... ¡jem!... ¡jem!...
Espere usted que tosa.

Y diga usted, colega, ¿sólo los cajistas se equivocan?

Porque ustedes el 73 se firmaban federales.

Y hoy dicen que se equivocaron.

¿O fué también error de caja?

A. C. Y T.

CRONICA EXTRANJERA

Francia en la Exposición de Chicago.

El ministro de Instrucción pública y de Bellas Artes de la vecina República acaba de firmar un decreto fijando la fecha del 1.º de Mayo de 1893 para la apertura de la sección francesa de la Exposición de Bellas Artes de Chicago.

Serán admitidas en esta Exposición las obras de los seis géneros siguientes:

1.º Pintura.

2.º Dibujos, acuarelas, cuadros al pastel, miniaturas, pinturas en porcelana.

3.º Escultura, grabados en medallas y sobre piedras finas.

4.º Arquitectura.

5.º Grabados y litografía.

6.º Objetos de arte decorativo (obras originales, cerámica, madera, etc.).

Serán excluidas:

Las copias, aun aquellas que reproduzcan una obra en un género diferente; los cuadros, dibujos ó grabados que no tengan marco, y las obras anónimas.

Venta de cuadros.

La primera venta de cuadros en la galería Hulot, de París, ha producido francos 348.455.

Los que mayor precio han alcanzado han sido los siguientes:

Eugenio Delacroix, *Ophélie*, 49.000 francos; Meissonier, *l'Amateur d'estampes*, 40.000; Troyon, *la Rentrée du tropéau*, 32.500; Boucher, *l'Intérieur d'un artiste*, 25.000; Wateau, *el Concerto*, 22.500; Boilly, *l'Exposition du tableau du sacre*, 13.000; Julio Dupré, *la Mare*, 11.250; Charlin, *l'Ecclésiaste*, 11.000; Reynolds, *Potrait de jeune femme*, 8.000; Diaz, *Scène d'incantation*, 6.900.

Un retrato al pastel de *La Tour, madame de Pompadour*, ha sido vendido en 6.250 francos.

El cardenal Lavigerie.

Ya el telégrafo nos ha dado cuenta de las inquietudes que inspira el estado de salud del cardenal Lavigerie.

La parálisis reumática que desde hace tiempo padece su eminencia, se ha agravado en estos últimos días.

La mejoría que el cardenal ha experimentado, hace que los médicos abriguen algunas esperanzas.

La Exposición teatral y musical de Viena.

A pesar del mal tiempo, la inauguración de la Exposición teatral se verificó en Viena el domingo último, con gran brillantez y asistencia de numeroso público.

A las once de la mañana llegó el emperador, a quien salieron a recibir los archiduques Carlos Luis y Guillermo. Al llegar el soberano, un orfeón entonó el himno nacional, luego el *Alléluia* de Hendel.

Todo el cuerpo diplomático asistió a la ceremonia.

El emperador, que vestía uniforme de general, pronunció algunas palabras, manifestando el interés que le inspiraba una Exposición en que se reúnen dos de las más hermosas manifestaciones del ingenio humano: el arte dramático y el arte musical.

«Era natural—dijo al terminar—que esta Exposición se celebrara en Viena, pues los vieneses han consagrado siempre un culto especial a esas dos artes.»

En la sección de Baviera se veían muebles y accesorios teatrales lujosísimos, procedentes de la época del difunto rey Luis II, que, como es sabido, era monomaniaco por las cosas del teatro.

—Continúan ustedes representando con tanto lujo las obras escénicas—preguntó el emperador.

—No, señor—respondió el delegado de Baviera—por fuerza hemos tenido que volvernos muy modestos.

En la sección de Sajonia-Weimar fué presentado a Francisco José un anciano que había tratado a Goethe en los últimos años de la vida del gran poeta.

En la sección francesa, el emperador cumplimentó a los delegados por el buen gusto con que han dispuesto la instalación. Entre otras cosas curiosas, se ve allí un bastón de Rossini, un arpa que fué de María Antonieta y una maravillosa colección de modelos de trajes de la comedia francesa.

Muerte de un escultor.

Vidal, el escultor ciego tan conocido en el mundo del arte, acaba de morir en el hospital *des Quinze-vingts*, en el que ingresó en el mes de Noviembre último.

Su verdadero nombre era Luis Navatel, y nació en Nimes en 1831. Contaba, por consiguiente, sesenta y un años de edad.

Fueron sus maestros Rouillard y Barre, quienes consideraron siempre a su discípulo como un verdadero genio.

Perdió la vista hace veinte años; pero siguió trabajando. Un tacto exquisito le permitió siempre seguir en sus tareas, y los objetos, personas ó animales que reproducía con el cincel los palpaba con gran detenimiento antes de modelarlos.

Vidal fué premiado dos veces en los salones de París, en 1861 y 1863.

Congreso de Navegación fluvial.

El 21 de Julio próximo se reunirá en París, en el Palacio de la Industria, el quinto Congreso de Navegación fluvial. Los anteriores se celebraron: el primero, en 1855, en Bruselas; el segundo, en Viena, en 1858; el tercero, en Francfort, en 1858, y el cuarto, en Manchester, en 1859.

Completarán el Congreso que ahora va a celebrarse una Exposición, y le servirán de complemento dos excursiones: una para visitar los canales del Norte de Francia, y otra para visitar los del Centro, y principalmente los trabajos de canalización del Saona y los de regularización del Ródano.

Entre otras cuestiones importantes se discutirán en esta Asamblea la de la alimentación de los canales, la de los medios de tracción que pueden emplearse en las vías fluviales y la de las tasas é impuestos que en algunos Estados gravan la navegación interior.

También se hablará en el Congreso de las condiciones de algunos puertos fluviales, como el de París, que, según un periódico de aquella capital, tiene muchos defectos, a pesar de que puede ser considerado como el primer puerto de Francia si se tiene en cuenta que pasa de seis millones de toneladas la cifra del tráfico que se hace en él, y representa el 37 por 100 del total de los transportes que se hacen a la ciudad del Sena.

Los depósitos, docks, aparatos elevadores de París, no están a la altura que exige un puerto de tanta importancia. El Municipio parisiense se ha descuidado mucho en esto, y lo más sensible para el amor propio de los franceses es que, en Alemania, las construcciones de los puertos fluviales son verdaderos modelos en su género.

Los Astilleros del Nervión.

Las conclusiones del Consejo de Estado sobre la cuestión de los Astilleros del Nervión, dice así:

1.º Que proceda decretar la rescisión por incumplimiento del contrato celebrado por escritura de 1.º de Junio de 1889 entre la representación del Estado y los Sres. Martínez Rivas y Palmers, para la construcción de tres cruceros.

2.º Que la Administración debe incautarse inmediatamente de los bienes hipotecados a la seguridad de dicho contrato y demás que se encontraren en la Sociedad anónima Astilleros del Nervión como subrogada en todos los derechos y obligaciones de los primeros contratistas Sres. Martínez Rivas y Palmers, siguiendo contra ellos el procedimiento de apremio hasta realizar el valor y cubrir con él el importe de las indemnizaciones y demás responsabilidades en que hubieren incurrido por las faltas de cumplimiento de las obligaciones contraídas con el Estado, incautándose a la vez de los cruceros en el estado en que se hallen, y de cuantos materiales, útiles y efectos existieren para su construcción.

En virtud de las conclusiones transcritas, saldrá hoy para Aranjuez el oficial primero de la secretaría militar del ministerio de Marina, Sr. Rodríguez Trujillo, llevando un decreto al señor duque de Tetuán para que lo presente a la firma

de la Reina, en que se rescinde el contrato y se ordena la incautación de los Astilleros.

Otro decreto se presentará hoy a la firma de S. M. Se refiere al inventario, a la incautación y a la reanudación de los trabajos.

Una comisión de Marina compuesta de un oficial general y del personal de ingenieros y artillería que hasta ahora ha constituido la inspección de los Astilleros, aumentada con un comisario, se hará cargo de la administración de los mismos en todos sus ramos. Tendrá a su cargo, en el orden administrativo y técnico, la continuación de las obras de los cruceros, a no ser que el Gobierno se reserve tras pasar a otra Sociedad la prosecución de las mencionadas obras hasta la terminación de los buques, si recibe proposiciones aceptables y seguras con arreglo a las leyes.

Por el ministerio de Marina se nombrará el personal de administración que, a las órdenes del jefe de la comisión, ha de llevar la contabilidad de los Astilleros.

El comisario llevará a efecto el embargo de los Astilleros y de todas sus pertenencias, y auxiliado por el personal facultativo de la comisión que le sea necesario, previa citación de la Sociedad de los Astilleros ó de las personas que legalmente la representen, formará los correspondientes inventarios.

Estos deberán dividirse en dos partes: Relación en que se enumeren y describan los terrenos, edificios, máquinas, herramientas, almacenes, oficinas, mobiliario, dique y cuanto adornos, dentro y fuera del perímetro de los Astilleros, conste ser propiedad de la Compañía anónima, y que, por tanto, constituya hipoteca ó garantía a favor del Gobierno, con arreglo a contrato, y otra relación valorada de buques, máquinas motoras y auxiliares, artillería, efectos de armamento y todo el material acopiado con aplicación a los referidos buques, con objeto de averiguar el importe total de la cantidad invertida y compararla con la entregada por el Gobierno para la construcción de los buques.

Al propio tiempo se hará una relación de los contratos que tiene pendientes la Sociedad anónima, determinando la cuantía de los mismos y las fechas de sus vencimientos.

En el decreto a que aludimos se expresan las facultades y obligaciones de cada uno de los individuos de la comisión de los Astilleros, y se consigna que el personal facultativo será respetado con los sueldos que venían disfrutando.

El Sr. Palmers tuvo ayer tarde una conferencia con el general Beránger para proponer al Gobierno la terminación de los cruceros bajo su garantía técnica, siempre que se le diesen tres millones de pesetas más de las fijadas en el contrato del Sr. Martínez Rivas.

El Gobierno ha desechado, como era consiguiente, la citada proposición, y el señor ministro de Marina manifestó al Sr. Palmers que si quiere hacer proposiciones las formule y las presente cuando se abra nuevo concurso para la terminación de los cruceros.

Un dependiente del Sr. Martínez Rivas salió anteayer de Madrid y llegó ayer a Bilbao para poner en manos del juez que entiende en la suspensión de pagos de la Sociedad de los Astilleros la convocatoria para celebrar junta de acreedores y las proposiciones de arreglo que la gerencia de la citada Sociedad someterá a estos últimos.

Parece—sin que respondamos de la exactitud de la noticia—que se propone a los acreedores satisfacerles sus respectivos créditos en el plazo de un año, con un interés de 5 por 100 de beneficio.

Anoche llegó a Madrid el capitán de navío de primera clase D. Pascual Cervera, designado por el Gobierno de su majestad para ponerse al frente de los Astilleros del Nervión.

Tan pronto como conferencia con el general Beránger y el Sr. Cánovas del Castillo, saldrá para Bilbao a llenar su misión de confianza.

Cuba y los yankees.

He aquí el despacho que esta mañana publica *El Imparcial*:

«NUEVA YORK, 12 (6,30 t.)—Un telegrama de Washington anuncia que hoy se ha presentado en el Senado un *bill*, en el cual se propone que sea autorizado el Gobierno de los Estados Unidos para entablar negociaciones con el Gabinete de Madrid, a fin de lograr que España reconozca la independencia de la isla de Cuba.

«Propone además el autor de la misma como condición necesaria que Cuba contraiga el compromiso de entregar a España una cantidad suficiente para pagar las propiedades del Estado y redimir los derechos de soberanía.—United Press.»

El Imparcial toma en serio la proposición del senador yankee.

A nosotros nos causa simplemente risa. Ni nos parece motivo bastante para dignificar a la gran República en son de quejas, como lo hace el colega.

Porque allí exista un senador más ó menos imbécil.

CONGRESO

Final de la sesión de ayer.

El Sr. Capdepón rectifica. Hace constar que con el decreto se ha infringido la ley provincial.

A una buena obra—añade—habeis ido por caminos ilegales, y por muy buenas que sean las relaciones de partido a partido, no podeis exigirnos que consideremos justo lo que es injusto y legal lo que es ilegal.

El señor ministro de la Gobernación: Pues si mal le parece a S. S. el decreto, mal le debe parecer su Real orden circular; en uno y otro hay la misma tendencia.

El señor marqués de Sardoal explica el parecer de la minoría marlista en este asunto.

Para mí, dice, bueno ó malo, el decreto significa el olvido y la negación del amplio espíritu de libertad que en nuestras leyes introdujo la revolución del 68.

De un lado están en este asunto los liberales, los republicanos y los demócratas; y de otro los que prefieren al estado de derecho en que vivimos el que establecían las leyes de 1841.

No debemos aprobar un decreto que no represente otra cosa más que el capricho y la arbitrariedad de un ministro.

El Sr. Rancés justifica con elocuentes palabras su intervención en el debate, y dirige con especialidad sus censuras al Sr. Vallés y Ribot, negando al mismo tiempo que el decreto hubiese producido el alarma que supone el diputado federal, pues de otro modo se hubiesen levantado para defender la proposición voces más autorizadas de la minoría republicana.

El Sr. Vallés y Ribot rectifica, insistiendo y ampliando alguno de sus argumentos.

Después añade:

Por más que el Sr. Rancés lo niegue, esta proposición tiene gran importancia, porque la apoyan con sus votos la minoría republicana, la minoría liberal y los demócratas.

Además, se sabía que el único diputado de la mayoría que iba a impugnarla era el Sr. Rancés, y para contener con él no se iban a levantar ni el Sr. Pi ni el señor Pedregal, ni tantas otras ilustres personalidades como aquí se sientan.

El Sr. Rancés: Sólo voy a decir a su señoría que me ha tratado con un desprecio que creo no merecer, y con una falta de caridad impropia de un hermano de San Vicente de Paul. (Risas).

El Sr. Vallés y Ribot pide la palabra muy exaltado.

No creí—dice—que el Sr. Rancés, que al darme su mano creo yo estrechar la de un amigo y la de un caballero, viniese aquí, sólo por ofenderme, a hacerse eco de *soeces calumnias*.

(Grandes protestas en la mayoría, gritos y campanillazos.)

El Sr. Vallés: No he querido yo ofender al Sr. Rancés; pero teniendo yo ideas muy contrarias a las de esas corporaciones, que pueden ser muy respetables...

Voces en la mayoría: ¿Y quién duda que lo son?

Voces en los republicanos: ¡Hasta cierto punto! (Protestas.)

El Sr. Vallés y Ribot... que pueden ser muy respetables, pero que yo no las rindo acatamiento, no podía menos de molestarme el título que irónicamente me atribuía dicho diputado.

El Sr. Rancés: Pido la palabra.

El Sr. Presidente (Danvila): El Sr. Sagasta tiene la palabra.

El Sr. Sagasta: Casi me alegro de haber tenido pedida la palabra, porque de este modo tal vez contribuya a apaciguar esta tormenta. Bien es verdad que la cosa es fácil, porque las palabras del señor Vallés no envolvían, como el mismo ha declarado, intención de ofender al señor Rancés.

Respecto a la cuestión que aquí se debate, me ha parecido entender que el ministro da carácter preceptivo al Real decreto, y que éste no es más que una serie de consejos que deben tener en cuenta las Diputaciones. Bueno que el Gobierno dé consejos a las corporaciones que lo necesitan; pero éstos no deben hacerse en la forma inusitada de un Real decreto.

Ni para hacer bien es lícito quebrantar las leyes.

Pero si ese Real decreto significa otra cosa, la minoría liberal votará la proposición, consignando, además, una protesta solemne, pues de este modo las leyes están a merced de los Gobiernos, y por este camino no debe seguirse. (Muy bien.)

El señor ministro de la Gobernación rectifica, insistiendo en que no se infringe ninguna ley, y añade que deja a la mayoría en libertad de votar, con arreglo a su conciencia.

El Sr. Sagasta: La mayoría le hacía un favor grande a S. S. con votar en contra. (Risas.) Porque así le facilitaba la salida del Ministerio. S. S. se iría a su casa muy tranquilo y satisfecho, y la mayoría habría cumplido por primera vez con su deber. (Risas.)

El señor ministro de la Gobernación: El Sr. Sagasta ha indicado una cosa que yo no sabía: que deseaba salir del Ministerio.

No es cosa de insistir en esto. Yo dejo libre a la mayoría, y en prueba de ello me retiro. (Aplausos.)

El Sr. Rancés pronuncia breves palabras para decir al Sr. Vallés que no suponía haberle ofendido llamándole hermano de San Vicente de Paul. Que este concepto lo había leído en el periódico *La República*, de Figueras, y en *El Motín*,

que incluye al Sr. Vallés entre los más reverendos párrocos. (Risas.)

VIDA POLÍTICA

De acuerdo con el Sr. Cánovas del Castillo, hoy conferenciará el presidente del Congreso, Sr. Pidal, con los jefes de las minorías de la Cámara popular, con el fin de que eviten que en lo sucesivo se dedique más tiempo que el acordado hace ya muchos días entre el Gobierno y las oposiciones, para otros asuntos que no sean los señalados en el orden del día.

La Diputación provincial ha celebrado hoy una reunión para acordar presentar al señor ministro de la Gobernación una exposición a fin de que se la considere comprendida en el artículo 3.º del proyecto.

Hoy comenzará la discusión del presupuesto de Guerra, y es posible que se consuman el primero y el segundo turno, que están á cargo, respectivamente, de los Sres. Alix y Monarés.

Según dice un colega, en la sesión secreta que ayer celebró la alta Cámara se discutió la conveniencia de suprimir una parte del buq/3 que de tiempo inmemorial sostiene el Senado.

Ayer tarde entregaron los Sres. Portuondo y Rivero al ministro de Ultramar la exposición que ha enviado el Comité central económico de Cuba.

La conferencia que dichos señores celebraron con el Sr. Romero Robledo fué muy extensa é importante, telegrafando el resultado al Comité de la Habana.

La comisión de diputados gallegos designada en la reunión de anteayer, visitó ayer al señor ministro de Fomento para tratar del transporte de ganados y pescados de Galicia.

El Sr. Linares Rivas ha ofrecido visitar dentro de tres días al director de los ferrocarriles del Norte para recomendar verbalmente la rebaja de tarifas para el transporte de pescados y el restablecimiento de trenes directos para la conducción de ganados.

Respecto de las tarifas para el transporte de ganados, ha ofrecido el Sr. Linares Rivas que serán las mismas que existen para las Provincias Vascongadas.

En el Consejo de ministros celebrado á primera hora de la tarde, los consejeros responsables, además de la cuestión de los Astilleros, trataron de un decreto, que fué aprobado y que se llevará el domingo á la firma de la Reina, concediendo amnistía, con motivo del santo del Rey, para todos los delitos de imprenta cometidos en Cuba, excepto los que se refieren á la integridad del territorio.

Es posible que este indulto se haga extensivo á la Península.

Le Matin ha dicho que España ha comprado todos los fusiles Mauser que fueron desechados por el Gobierno alemán, y que en acto hay negocio.

Lo del negocio que se le cuenta Le Matin al suegro de su director.

Y lo del desperfecto de los fusiles, ya verá el diario parisién cómo no hay semejante cosa.

Primero, porque no es verdad que se haya pensado en adquirir semejantes fusiles.

Segundo, porque aun siendo verdad la adquisición, no somos aquí tan majaderos que fuéramos á tomar fusiles... como los que llevaron los franceses á Sedán.

Servicio telegráfico

DE "LA LIBERTAD."

Aplazamiento de elección de presidente.

RIO JANEIRO, 9.—La mayoría del Congreso, en una reunión preparatoria, ha decidido aprobar los actos del Gobierno y no proceder por ahora á la elección de presidente de la República.

El Congreso se abrirá mañana. La provincia de Mato Grosso está completamente tranquila.

Seguían las explosiones. BUDA PESTH, 12.—Un cartucho de dinamita colocado sobre los railes del ferrocarril en las inmediaciones de esta capital, estalló en el momento de pasar un tren; pero sin causar ningún daño por fortuna.

Algunos diputados y periodistas han recibido cartas amenazadoras.

Otra combinación fracasada. ROMA, 12.—Según el periódico La Capital, el Gabinete de cuya formación se habla encargado el Sr. Giolitti, no puede ser viable.

Precio del oro. BUENOS AIRES, 12.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en el día de hoy: 329.

Apertura del Congreso. RIO JANEIRO, 12.—Hoy se ha verificado la apertura oficial del Congreso con el solemne ceremonial de costumbre.

En el Mensaje presidencial se hace constar las buenas relaciones existentes entre el Gobierno de la República y las naciones extranjeras.

Buque á pique. PARIS, 13.—Un despacho de San Luis de Senegal dice que un buque que remontaba el río, se fué á pique, ahogándose tres pasajeros.

La tripulación del buque (cuyo nombre y nacionalidad no indica el despacho) consiguió salvarse.

Extrañamiento de judios. LONDRES, 13.—The Standard publica esta mañana un despacho de Odessa, diciendo que 10,000 judios extranjeros han recibido orden de abandonar el territorio ruso en el plazo improrrogable de doce dias.

En honor de Very. PARIS, 13.—Numeroso gentío se dirige al hospital donde se encuentra el cadáver de Very con objeto de acompañarle hasta la iglesia de San José, donde se le harán los funerales, y después al cementerio del Padre Lachaise. Se han adoptado algunas precauciones en previsión de que pueda ocurrir algún desorden.

Traslado de Ravachol. PARIS, 13.—El célebre anarquista Ravachol fué trasladado anoche á Saint Etienne.

La conducción se hizo con el mayor sigilo, habiéndose adoptado todo género de precauciones.—Fabra.

El campamento de los Alifares.

El almuerzo servido á los alumnos, y que presidió el general Mesa, exdirector de la Academia, estuvo admirablemente preparado.

Por la tarde celebraron los alumnos, bajo la dirección del ilustrado coronel Sr. Vázquez, varias maniobras militares que resultaron brillantísimas.

A las tres salieron las fuerzas, mandadas por el coronel Sr. Vázquez, y tomaron la carretera de esta ciudad á Burguillos.

Poco tiempo después se desplegaron los dos batallones de infantería, que se dirigieron á Venta Teatima, punto objetivo.

La infantería y la artillería montada rompieron el fuego.

Se elogia la precisión en los disparos y la marcialidad de la infantería, y la prontitud de las cargas y descargas de la artillería.

Viendo que el enemigo acometía la posición ocupada cargando la caballería hasta rebasar los fuegos, continuó toda la línea, yendo á sostener y reforzar la primera, iniciándose el ataque en el centro y ala derecha y declarándose luego en retirada, protegida por la artillería y minadores, que volaron por medio del explosor eléctrico dos líneas de tubos cargados de dinamita.

A las siete de la tarde regresaron las fuerzas al campamento, desfilando ante el general Sr. Lacerda, profesores, expedicionarios y público.

Todo el mundo conviene en que el desfile parecía hecho por soldados veteranos.

A estas operaciones acudieron representantes de la prensa de esta corte y gran número de curiosos.

A las ocho y media, cuando los profesores de la Academia y los representantes de la prensa estaban tomando café con el general, se presentaron los alumnos con música.

Los alumnos vitorearon al Ejército, al director y á la prensa española.

Cuando la cordialidad era más íntima, sorprendió á todos el toque de generala, y todos corrieron á sus puestos.

Dos minutos después los artilleros estaban formados y la artillería había roto el fuego.

Cuanto se diga respecto á la perfección con que han maniobrado los alumnos es deficiente.

La marcialidad, silencio y orden con que han hecho las operaciones son superiores á toda ponderación.

El fuego ha sido sostenido con gran disciplina.

Todo elogio sería pálido para ponderar la actitud de estos alumnos, esperanza de la patria.

Los Alifares, que es el nombre que lleva el campamento donde se han verificado las operaciones, ha sido objeto recientemente de un bien escrito folleto del señor D. Mariano J. Seblínez.

El pueblito nómada, dice este escritor, de blancas tiendas, fúrguese esbelto en una meseta, estribación de la sierra de Layos, como á unos cinco kilómetros de Toledo.

A su Norte corre el Tajo, serpenteando por las vegas de Galiana y de los Cruzados; al M. y S. se extienden los bosques de las Nieves y de la Sisia...

Con recordar cuanto allí se ve y se respira el movido cuadro de vida militar en sus funciones más guerreras, todavía refresca con mayor pujanza la memoria de aquellas Asambleas de cruzados y caballeros que, movidos á la voz de reyes, prelados y señores, acudían puestos y apercebidos para ir á luchar contra los enemigos de su fe y concucladores de la patria independencia. Tal es el entusiasmo y el amor con que trabajan, se adiestran y aplican cadetes, soldados, profesores y jefes.

El crimen de Nuez de Ebro.

El pueblo de Nuez de Ebro, que está unos 25 kilómetros de distancia de Zaragoza, fué anteayer escenario de un drama sangriento que causó la consternación y la alarma en el vecindario.

Vivía en dicho pueblo un matrimonio compuesto del marido, llamado Alejandro Lavasa, de veintiséis años de edad, y su mujer, Petra Beltrán, de veinte.

Parece ser que hace unos dias fué despedido por el marido el criado de la casa, llamado Mariano Matas, que, al decir de las gentes, había sostenido amores con la mujer de su amo.

Al ser despedido de la casa, dirigióse á Villafranca, en donde permaneció hasta ayer.

He aquí cómo se supone que se llevase á cabo el crimen á que nos referimos: Mariano Matas debió entrar en la casa de susamos en la madrugada de anteayer por las tapias del corral, esperando en una de las cuadrás á Alejandro Lavasa para cuando fuese á cuidar el ganado según una de las versiones.

Allí lo sorprendió el Matas, infrinidiéndole veinte puñaladas por la espalda; inmediatamente debió dirigirse á la habitación de su antigua amante, sobre la cual disparó un tiro, cuyo proyectil le atravesó el cuerpo de costado á costado.

Supónese que el criado, una vez saciada su venganza, se suicidó, disparándose un tiro debajo de la barba.

El suceso debió ocurrir á las tres de la madrugada, pues un reloj de pesas que

había en la habitación hallábase parado á las tres menos diez minutos á causa de estar enredadas las cadenas y el péndulo.

Ayer á las diez de la mañana próximamente llamó en casa de Alejandro Lavasa su hermano, el alcalde del pueblo de Nuez, y como á los repetidos golpes nadie contestaba, supúsose que había ocurrido algo extraordinario, habiendo necesidad de echar las puertas abajo con la presencia del juez municipal.

El cuadro que se presentó á la vista de los que en aquel momento entraron en la casa era espantoso.

En medio de un mar de sangre hallábanse los tres cadáveres.

La noticia corrió inmediatamente por el pueblo, y al mismo tiempo salieron á luz infinidad de versiones, entre las que con más visos de verdad figura la que más arriba transcribimos.

Alejandro, Petra y Mariano gozaban de buena reputación y de las simpatías de todos.

La mujer se encontraba en cinta de cinco meses.

Otra versión del hecho de referencia discrepa bastante de la anterior.

Según ésta, Mariano y Petra tenían relaciones ilícitas.

Parece ser que Mariano proyectó matar al marido de Petra y huir luego á Villafranca para probar la coartada.

Cuando Mariano premeditó matar á Alejandro Lavasa, salió de su casa y se puso á servir en el vecino pueblo.

La noche del crimen escaló las tapias del corral y dejó la escalera dispuesta para la huida.

Entonces esperó que Alejandro bajase á la cuadra.

Alejandro bajó, en efecto, y Mariano le agredió, entablándose la lucha entre ellos.

Luchando subieron á la habitación donde fueron encontrados los cadáveres.

A pesar de la hemorragia producida por las diecisiete heridas que había recibido Alejandro, éste tuvo fuerzas todavía para disparar su escopeta contra el criminal, á quien no hirió porque en aquel momento Petra, sumamente asustada por los gritos de los contendientes, se interpuso, recibiendo la descarga que iba dirigida contra su amante.

Alejandro, fué, pues, quien mató á su mujer.

Pocos segundos más tarde murió Alejandro, y el criminal puso fin á su vida. El sumario está terminado.

Los detalles de la autopsia son espantosos.

CRIMEN MISTERIOSO

El juez, Sr. Fonseca, continuó durante el día y la noche de ayer con incansable actividad las diligencias instruidas en el proceso conocido por el de La mujer del saco.

Parece ser que comprobó que entre la interfecta y el matrimonio detenido habían mediado algunas desavenencias, y no parece que está muy lejos de probarse, si no está probado ya, que Julián Pintado Romero, la noche que estuvo en casa de la anciana, había ido en demanda de dinero, por encontrarse en precaria situación.

Se dice que entre las ropas halladas en la casa de Julián se ha encontrado ayer un ovillo de tramilla blanca casi completo, y al que sólo falta una pequeña cantidad de dicha tramilla, que se supone sirviera para coser el saco en que fué colocada la víctima. En el ovillo estaba clavada una aguja, que tal vez sirviera para hacer la costura.

Declaraciones.

Entre las personas que ayer tarde declararon en el juzgado figura un tal Javier Peñalva, quien afirmó rotundamente ser inculco que á las once de la mañana del día de autos estuviere el saco en la puerta del lavadero de Santa Teresa, por la calle de Fray Luis de León; de la misma opinión son varios declarantes, mientras que otros afirman lo contrario.

Conducta de los detenidos.

Los antecedentes del matrimonio detenido, según varios vecinos, son buenos. Julián Pintado viene trabajando durante once años en la fundición de Bon, establecida en el Paseo de Santa María de la Cabeza.

Reconocimiento.

Según diligencias practicadas por la autoridad judicial, la habitación de Julián se halla en tales condiciones, que muy bien hubiera podido realizarse el crimen en ella sin que los vecinos hubiesen oído voces de la víctima ni advertido nada extraño.

La situación de la portería, pues se halla en el patio, impide el que las personas que entran ó salen del edificio sean vistas por los porteros, y por consiguiente, muy bien se habría podido bajar el saco con el cadáver sin que fuera advertido por los encargados de vigilar la casa.

Desde ésta al punto en que fué colocado el saco puede calcularse que no hay más de 400 metros, y por consiguiente, puede suponerse con fundamento que el encargado de trasladar la víctima, caso de que el crimen se perpetrara en la expresada casa, no tuvo necesidad de descansar en el camino.

Recordarán nuestros lectores que algunos testigos declararon haber visto junto al saco, en la mañana de autos, á un sujeto con gorra, y otro que, á juzgar por su traje, debía ser albanil.

Aunque estas manifestaciones no fueron por el pronto tomadas en consideración, por las contradicciones que en algunas se observaron, el activo juez señor Fonseca ha vuelto á recibir declaración á algunos de aquellos declarantes á fin de averiguar si pudiera ser Julián el sujeto que llevó el saco.

En el cementerio del Este.

El juzgado se constituyó ayer tarde en el cementerio del Este, donde se desenterró el cadáver de la víctima Ramona Tomás, para retirar el saco, con el cual se suponía que fué amortajada, para compararle con el encontrado en el domicilio de los esposos.

La exhumación del cuerpo de Romona Tomás se verificó, no sin trabajo, pues

sobre él, en la misma fosa, había tres cadáveres más.

El saco estaba en el fondo del ataúd debajo del cadáver.

Desinfectado el saco incautóse de él el juzgado, observándose que no era igual al encontrado en casa del matrimonio preso.

La niña Pilar.

Es indudable que la inocente criatura Pilar es hoy una principal figura en el proceso, por más que tal vez con sus sinceras declaraciones haya descubierto á los autores de sus dias, si éstos resultaran los autores del crimen de referencia.

Las diligencias de anoche.

El activo juez Sr. Fonseca, amplió en la tarde y noche de ayer las declaraciones que ya por la tarde había tomado á Julián Pintado Romero y á su esposa Josefa Sánchez Flor.

Poco podemos decir sobre estas declaraciones, pues sabido es de todos el secreto con que se practican; así, pues, sólo añadiremos que es muy posible, en vista de los cargos que se acumulan contra el matrimonio referido, que se dicte auto de procesamiento.

GACETA

La de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

NOTICIAS

Un telegrama de Vico.

El actor de este nombre dirigió ayer desde la Coruña el siguiente despacho á nuestro colega El Imparcial:

«Muy señor mío: Suplico encarecidamente publique este telegrama, para que España entera vea que protesto del inculcable artículo que leo en El Imparcial, titulado El teatro y los actores. Hoy mismo remito á usted la contestación que merecen quienes califican tan ruda é injustamente á su respetuoso y reconocido Antonio Vico.»

El artículo á que el Sr. Vico se refiere es el que en forma de carta dirigió hace tres dias á toda la prensa los distinguidos actores D. Ricardo Calvo y don Donato Jiménez.

En cuanto reanuden las Cámaras francesas sus sesiones, según Le Temps, el presidente del Consejo y ministro del Interior en la vecina República, Mr. Loubet, presentará un proyecto de crédito suplementario para que el Estado indemnice á las víctimas, propietarios ó inquilinos, que han sufrido lesiones ó perjuicios á consecuencia de las explosiones del boulevard de Saint Germain, de la calle de Clichy y del boulevard Magenta.

El crédito será de 300,000 francos, y en vista de los dictámenes de los peritos se distribuirá en la siguiente forma: 232,000 francos para la casa de la calle de Clichy, á saber: 160,000 para el propietario, y 72,000 para los inquilinos, 50,000 francos para la casa del boulevard Saint Germain y 7,000 para el restaurant Very.

En otro proyecto se propondrá que las Cámaras voten en favor de la viuda y de la hija del desgraciado Mr. Very una suma ó una pensión.

En la Gaceta de hoy se publica el pliego de condiciones para contratar por concurso el alumbrado público de la ciudad de Zamora por medio de la luz eléctrica.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Palma de Mallorca, donde marcó el termómetro 23,1 grados; y la mínima en Segovia, donde marcó 6,7.

Se ha concedido á los individuos de las Juntas provinciales de Sanidad el uso en los actos oficiales de una medalla, que llevarán pendiente del cuello por medio de un cordón de seda de color verde y amarillo, teniendo en el reverso el escudo de la provincia á que cada Junta correspondía.

Se ha autorizado la apertura del balneario de Molinell, partido de Gandia, en la provincia de Valencia, durante el período de 15 de Abril á 15 de Julio de cada año, no fijándose época en la segunda temporada hasta que se compruebe si las fiebres intermitentes son endémicas durante los meses de Septiembre á Octubre en la localidad en que las aguas radican.

La recaudación por derechos de consumo ascendió ayer en Madrid á la cantidad de 57.055,46 pesetas, 5,927,13 más que en igual fecha del año anterior.

Desde que se abrió el cementerio del Este en el año de 1884 hasta el día de ayer, van enterrados en él 112.054 cadáveres.

El director del Madrid Cómico, D. Sinesio Delgado, acaba de perder un hijo de corta edad.

Sentimos mucho la desgracia de nuestro querido compañero en la prensa.

Mañana, á las nueve y media de la noche, inaugurará el nuevo local la Sociedad Unión Ibero Americana (Alcalá, 65, primero), dispuesto para recibir y obsequiar á los hermanos de aquel continente que venigan á Madrid con ocasión del Centenario.

El acto revestirá, por tanto, un carácter de verdadera confraternidad, y, al efecto, no sólo serán invitadas las legaciones todas y el cuerpo consular, sino las personas distinguidas de América que se hallen en Madrid.

Presidirá, según nuestras noticias, el ministro de Fomento, Sr. Linares Rivas, y es probable que al saludar á los representantes de América se escuche algún elocuente y levantado discurso.

La solemnitad referida viene á abrir en cierto modo la serie de fiestas que han de celebrarse para el Centenario, pues el acto está dispuesto en honor de los representantes de América y Portugal y personas distinguidas de esos países.

La fachada de la Sociedad, según hemos oido, estará lujosamente colgada y con intensos focos de luz eléctrica, y desde el portal, filas de arbustos y flores señalarán el acceso á las habitaciones.

El buffet corre á cargo de la casa Prast, cuyo jefe repostero es hoy una especialidad en Madrid.

De este acontecimiento haremos la oportuna reseña.

El día 11 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 43 cadáveres.

Hoy sufrirá retraso el servicio telegráfico para Lisboa y Cádiz por el mal estado de las líneas.

Boda rumbosa.

Ayer tarde llamaba la atención de la gente que transitaba por la Carrera de San Jerónimo un grupo de gente, compuesto de más de trescientos individuos, entre los que descollaba gran número de mujeres, ricamente engalanadas con magníficos pañuelos de Manila y alhajas de bastante valor.

Allí tomarán siete u ocho grandes ómnibus que estaban estacionados frente á la calle de Echegaray, y en ellos fueron conducidos á los Viveros, después de haber comido espléndidamente en el Hotel Inglés.

El suceso que se festejaba era la boda del representante del café de Varela con una linda pollera de diecisiete años, efectuada por la mañana, y de la que era padrino el célebre D. José Díez de Velasco, conocido por Pepe el Huevero.

La comitiva, como decimos, la formaban más de 250 personas, con algunas más que se habían agregado en la calle. Los gastos todos corrieron de cuenta de Pepe el Huevero, y es casi seguro que ascenderían á más de 5.000 pesetas, sin incluir los regalos hechos á los contrayentes.

La distinguida actriz doña María Tubau de Palencia visitó ayer el templo del Pilar de Zaragoza, y cumpliendo una oferta hecha cuando regresó de América, hizo entrega de 2.500 pesetas para las obras de restauración y decorado de la capilla de la sagrada imagen.

El alcalde, Sr. Bosch, ha dejado cesantes á siete alcaldes de barrio del distrito de Palacio.

Ayer llegó á Pontevedra el capitán general de Galicia, D. Luis Pando, habiendo tenido un recibimiento muy afectuoso.

Se celebró un banquete en el Ayuntamiento con asistencia de las autoridades.

El general visitó el cuartel, en cuyo patio hicieron varios ejercicios las fuerzas del regimiento de Murcia.

Apláudense mucho las manifestaciones del Sr. Pando, respecto á su decisión de pedir la construcción de ferrocarriles estratégicos en Galicia, que considera de interés nacional, pues dado el sistema de la guerra moderna, haríase imposible la defensa, dejando accesibles las vías á un ejército invasor.

Es muy celebrado en Córdoba el proyecto de monumento en honor del duque de Rivas, que su autor, el notable artista Sr. Inurria, ha de presentar en el concurso abierto en el Ayuntamiento.

Representa el citado proyecto al ilustrado prócer en el momento de recitar una de sus obras.

La altura del monumento es de seis metros 34 centímetros, y se calcula su coste en 5.000 duros, no incluyendo el bronce para la estatua.

EN EL TEATRO

Español.—Mañana sábado se pondrá en escena, por última vez, el drama del Sr. Guimerá, titulado Mar y Cielo.

Apolo.—Pasado mañana domingo, se pondrá en escena por la tarde, en obsequio á los forasteros que han llegado á Madrid con motivo de los festejos de San Isidro, la zarzuela cómica en dos actos, de los Sres. Manzano y Chapi, titulada El mismo demonio. Además se declamarán Los aparecidos y El monaguillo.

Y con este motivo se nos ocurre preguntar: ¿Por qué razón no se pone también por la noche la obra de Manzano El mismo demonio, que es una de las más graciosas que se han puesto esta temporada en dicho teatro, y cuya música es la mejor de cuantas allí se han estrenado? La empresa del teatro de Apolo, que en esta última época se ha dedicado á resucitar obras, debía haber resucitado El mismo demonio, que hubiera sido del agrado del público.

Príncipe Alfonso.—La empresa de este teatro ha conseguido de la señorita Carozzi, primera bailarina del teatro Real, tome parte en los bailables del spartito de Meyerbeer.

La representación de Roberto el Diabolo promete ser un acontecimiento artístico.

TOROS

Pasado mañana domingo se celebrará la 5.ª corrida de abono, jugándose en ella seis toros de la ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua, por no poder disponer la empresa (?), contra su voluntad, de una de las corridas de toros anunciadas en el programa de abono.

Los espadas que tomarán parte en ella son Rafael Molina (Lagartijo), Rafael Bejarano (Torero) y Antonio Arana (Jarana).

La corrida comenzará á las cuatro y media.

—En los dias 15 y 16 del mes próximo se verificarán en Cáceres dos corridas, lidiándose toros de las ganaderías de los Sres. Trespalacios y Solís, en las que trabajarán Lagartijo y Revete.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 13 DE MAYO DE 1892.

Abre á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, y se lee y aprueba el acta de la anterior. Escasa concurrencia.

Ocupa el banco azul el señor ministro de la Gobernación. El señor conde de Peñarayo felicita al señor ministro de la Gobernación sobre administración provincial, y pide que

haga algunas aclaraciones respecto a Diputaciones provinciales que se encuentran en especiales circunstancias.

El señor ministro de la Gobernación dice que para dictar su decreto ha tenido presente la organización de algunas corporaciones que pueden ser tomadas por modelo, y no cree que ofrezca dificultades la aplicación de esa misma organización de las demás provincias.

El señor conde de Poñamiro hace constar que no ha censurado el decreto, sino que, por el contrario, lo ha aplaudido.

El Sr. Gullón censura el decreto, porque en su esencia es contrario a la ley provincial, adhiriéndose a las manifestaciones que sobre este punto hizo ayer el jefe del partido liberal en el Congreso.

Entiende el orador que no hacen falta decretos, sino una reforma de la ley provincial, según aconsejan las lecciones de la experiencia, pero conservando siempre el espíritu liberal en que fué informada, y dejando a las Diputaciones que ellas mismas vayan corrigiendo sus defectos.

Refiere un cuento de una madre que decía que no quería que su hija se metiera en el agua hasta que supiera nadar, y pregunta: Si el señor ministro de la Gobernación no quiere que las Diputaciones se metan en el agua, ¿cómo quiere su señoría que aprendan a nadar? (Risas).

El señor ministro de la Gobernación: Las Diputaciones provinciales no sólo se han metido en el agua, sino que están ahogándose. (Risas).

El señor marqués de Muros: El señor ministro de la Gobernación ha hablado de agua, y yo voy a tratar también de asuntos hidráulicos.

Su señoría dice que las Diputaciones se están ahogando, y para salvarlas les da S. S. en la cabeza con el remo del Estado.

Censura después que se exagere el afán de las economías hasta llegar a un verdadero vértigo, y reclama que se hagan obras de construcción y reconstrucción de puertos, especialmente en Asturias, donde hacen gran falta.

El señor ministro de la Gobernación ofrece poner el ruego en conocimiento de su compañero Sr. Linares Rivas.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 13 DE MAYO DE 1892.

Abierta a las dos y veinte, bajo la presidencia del Sr. Pidal, se aprueba el acta de la de ayer.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

El Sr. Capdepón presenta una exposición del Ayuntamiento de Orihuela para que se imponga derecho de importación al cáñamo.

ORDEN DEL DÍA

Dictamen de la comisión relativo al acta de La Carolina.

El Sr. Santolaya combate el dictamen de la comisión en un largo discurso.

El Sr. Capdepón le contesta en nombre de la comisión.

El Sr. Santolaya rectifica, insistiendo en cuanto ha dicho en su discurso, y que el triunfo del Sr. Guerrero ha sido de un modo ilegal.

El Sr. Capdepón rectifica a su vez, y pide la proclamación del Sr. Guerrero.

(Se aprueba el dictamen de la comisión en votación ordinaria, y queda proclamado diputado por La Carolina D. Juan Manuel Guerrero y Segura.) Se lea varios proyectos de ley.

PRESUPUESTOS

El Sr. García Alix consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Guerra, diciendo que dicho presupuesto debe ser sólo de 118 millones y no de 141, como lo es el presente, pues para demostrarlo divide el presupuesto en tres partes, incluyendo en la primera las fuerzas permanentes, los transportes, hospitales, etc., que suman 90 millones de pesetas, material de guerra, fortificación, etc.

La segunda con 8 millones de pesetas y la Administración con 15 millones de pesetas, descontando la Guardia civil, reenganche, etc. Se ocupa extensamente de este cuerpo, desde su creación hasta el día, y sostiene que no debe incluirse su sostenimiento en el presupuesto de Guerra, como se ha hecho hasta 1884. Habla después del fondo de retenciones y enganches, recordando que el Sr. Camacho, siendo ministro de Hacienda, se incauto de los 84 millones que le constituirían, teniendo que pagar el Gobierno los reenganches desde entonces.

Dice que el número de generales que ocupa la Administración central es superior al que tenía Napoleón para conquistar el mundo.

Pide para el Consejo de Guerra y Marina igual independencia y atribuciones que tiene el Tribunal Supremo de Guerra.

Trata de la reorganización del Consejo Supremo de la Guerra, pidiendo que en el Consejo de Estado se suprima la sección de Guerra y Marina, que considera inútil habiendo un Consejo Supremo.

Pide también que la partida de gastos de la Guardia civil pase al presupuesto de Gobernación.

Igualmente pide que el capítulo de redevenciones y enganches pase a Obligaciones del Estado, ya que ha sido suprimida la Caja especial.

Y por último expone un plan de reformas que, según el orador, pueden producir un total de economías de pesetas 11.900.000.

Recuerda también las reformas que proponía el difunto general Cassola, que considera salvadoras, especialmente la de la división territorial militar, y pide al Gobierno que las estudie y las lleve a la realidad.

El Sr. Ugarte, a nombre de la comisión, le contesta.

Pregunta al Sr. García Alix si las opiniones que éste ha expuesto son personales suyas o son también las del partido liberal.

Respecto a las reformas del Consejo de Estado y Supremo de la Guerra, el presupuesto de la Guardia civil y otras reformas que ha indicado, extraña que no las hiciera el partido liberal cuando fué poder.

En cuanto a la división militar territorial, conviene en que es una solución aceptable; pero debiendo tener el convencimiento de que, considerada esta reforma bajo el aspecto económico, que la división militar territorial habrá de resultar tanto o más cara que el sistema actual.

El Sr. García Alix rectifica

Telegramas de la tarde.

Más petardos.

PARIS, 13.—La noche última ha hecho explosión en Leus un cartucho de dinamita colocado en la casa de uno de los capataces de las minas.

Ocasión grandes destrozos materiales, pero afortunadamente ninguna desgracia personal.

Suma y sigue.

CARACAS, 13.—Han ocurrido nuevas explosiones delante del palacio Federal y de algunos cuarteles. Los daños son de poca consideración.

Un buque incendiado.

NUEVA YORK, 13.—Un despacho recibido de Santa Fe (Nueva Méjico) da cuenta de habersido destruido por incendio el buque Capitole.

Las pérdidas han ascendido a 250.000 pesos.

La crisis italiana.

ROMA, 13.—Se cree que la crisis quedará definitivamente resuelta en el día de mañana.

El Sr. Giolitti tiene casi ultimado el nuevo Ministerio, que puede afirmarse será el siguiente:

Presidencia Interior, Sr. Giolitti. Negocios Extranjeros, Sr. Brin. Justicia, Sr. Bonacci.

También entrarán en la combinación los Sres. Genala, Lacava y Saumino; pero hasta ahora no se halla ultimada la distribución de carteras que a los mismos corresponderá.

El entierro de Vervy.

PARIS, 13.—Se ha verificado sin incidente alguno, y asistiendo numerosa concurrencia, el entierro del desgraciado Vervy. Sobre el féretro se veían numerosas coronas, entre ellas las remitidas por el Consejo municipal y la prefectura de policía.

El duelo ha sido presidido por la familia. No ha asistido Lherot, que se encuentra ausente.—Fabra.

NOTAS FINALES

En los círculos políticos se ha hablado hoy mucho también de los Astilleros del Nervión, pero sin que haya resultado nada ninguna de novedad.

El oficial primero del ministerio de Marina, Sr. Rodríguez Trujillo, ha ido esta mañana a Aranjuez a llevar el decreto de incautación de la factoría naval al ministro de Estado, para que éste lo pusiera a la firma de S. M. la Reina Regente.

La sesión del Senado no ha tenido otra novedad que la de haberse intentado sin éxito la votación de la ley de aumento de tarifas de ferrocarriles, pues habiendo pedido el Sr. Cuesta y Santiago que se contara el número de senadores presentes, resultó no haber suficiente para tomar acuerdo.

Se ve, pues, que no se vacila en acudir al obstruccionismo para dificultar la aprobación de esta ley, no obstante las protestas de los liberales y las recomendaciones que aseguran algunos diarios que ha hecho el Sr. Sagasta para que sus amigos no dificulten la marcha del Gobierno.

Esta tarde ha aprobado el Congreso el acta de la Carolina, habiendo sido proclamado diputado el Sr. Guerrero.

Por fin ha permitido el Sr. Vallés y Ribot que se lea esta tarde en el Congreso el dictamen de la comisión de presupuestos relativo al de ingresos.

La discusión no comenzará antes de fin del mes corriente.

Hoy ha comenzado a discutirse el proyecto de Guerra.

El Sr. García Alix ha pronunciado un largo discurso en contra del proyecto, haciendo algunas afirmaciones tan estupidas como la que podrían introducirse 11 millones de economías, y no ha logrado desorganizar de los servicios que acarrearía semejante reducción de gastos.

Al diputado por Cartagena ha contestado el Sr. Ugarte en un razonado y elocuente discurso, que ha merecido los aplausos de la mayoría y la benevolencia de las oposiciones.

Las varias comisiones parlamentarias que se han reunido esta tarde, no han tomado acuerdo ninguno que merezca consignarse.

La Bolsa muy firme.

Con gusto consignamos la noticia de que la Diputación de Tarragona, en sesión celebrada ayer tarde e inspirándose en el decreto del ministerio de la Gobernación, cuyas disposiciones ha cumplido estrictamente, ha aprobado los presupuestos de dicha provincia, introduciendo economías que permiten rebajar desde luego el 16 por 100 del contingente provincial.

CULTOS

Santo de mañana.—Sábado.—San Bonifacio, mártir.

La Misa y Oficio divino son de San Pio V, con rito doble y color blanco.

San Andrés. (Cuarenta Horas).—Misa mayor a las diez, y por la tarde Preces y Reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMA HORA, Del 12, Del 13. Lists various financial instruments and their values.

Bolsín.

Madrid: Contado, 67,30.—Fin de mes, 67,20.—Próximo, 66,00.—Exterior, 75,50.—Amortizable, 78,25.—Cubas, 104,00.—Banco, 345,00.—Tabacos, 108,00.—Barcelona interior, 67,25.—Idem exterior, 60,00.—Paris, 62,31.

Bolsas extranjeras.

PARIS, 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62,18. LONDRES, 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60,25. BUENOS AIRES, 13.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 329.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 13 grados. » » 12 » » 21 » » » 5 » » tarde 22 » El barómetro indica buen tiempo.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y erificaciones por nuevo método.

EL RJOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Sábado: Merengues de café.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el sábado 14 de Mayo CUBIERTO DE CINCO PESETAS.

Puré de judías. Pescadillas a la gaditana. Entrecote a la bordelaise. Espinacas a la moda antigua. Cordero asado. Dulce y helado.

Cognac Jiménez Lamothe.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las 9.—174 de abono.—Turno 3.º.—par.—El día memorable. A las 5 de la tarde.—Mar y cielo.—Las codornices.

PRINCIPE ALFONSO.—Función 24.ª de abono.—Turno par.—A las 8 y 1/2.—Carmen.

ZARZUELA.—A las 9.—El loco de la guardilla.—Gerona. APOLO.—A las 8 y 1/2.—El monaguillo.—Los aparecidos.—Al agua patos!—Las campanadas.

LARA.—A las 8 y 1/2.—El rey de los animales.—La mujer de papá.—segundo acto.—Las recomendaciones.

CIRCO DE PARISH.—A las 9noche.—Notables ejercicios por los principales artistas de la compañía, tomando parte el más extraordinario de los funámbulos del mundo «Caicedo».

Entrada general 50 céntimos.

CIRCO DE COLON.—A las 9.—Moda.—Gran función de ejercicios por los principales artistas de la compañía, Mr. Thompson con sus cinco enormes elefantes amaestrados. Debut de los célebres clowns Tonino y Antonet.

Entrada general 50 céntimos.

PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde a once de la noche.—Serie 27.—«Portugal y Bélgica.»—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

días que Flamberge había atravesado aquel mismo puente con su hermano La Mostaza, después de haber jugado la burla de los caballos a la ronda.

Partían llenos de esperanza para una empresa difícil, y el mismo carácter fanfarrón de su hermano le animaba y regocijaba su corazón.

Habían hecho cuanto pudieron y aún la parte más importante para él quedaba cumplida; porque Agénora estaba ya bajo la guarda de la reina.

Pero Flamberge volvía solo, había perdido al heredero de Foix y a su hermano Janot, que era su única familia.

Su pecho se oprimió cuando volvió el ángulo del puente para entrar en el pretil de Aventureros.

Era un estrecho pasadizo, sin enlosar, con una cuarta de polvo en verano y de lodo en invierno, y se extendía entre el río apenas contenido por un parapeto muy bajo y los tejados puntiagudos de casas construídas la mayor parte con toda carencia de lujo.

La línea del pretil de Aventureros se extendía en una pequeña curva, siguiendo la dirección del brazo principal del río.

A la derecha, la torre del reloj y los torreones aguzados del Chatelet se marcaban ligeramente en la sombra.

Delante de Flamberge, la vista se detenía en los negros muros del Chatelet, que formaban en el ángulo de la calle una gigantesca barricada.

Desde que Flamberge había nacido, no había sentido como esta noche correr la sangre fría por sus venas.

Iba despacio, y a cada momento enjugaba su frente bañada en sudor.

El presentimiento de una terrible desgracia pesaba en su conciencia como una losa de plomo.

Decíase a sí mismo:

—Cuando vaya a verla me preguntará: ¿Qué has hecho de mi hermano? Y acaso a esta misma hora, si ha tenido la desgracia de dormirse, su imaginación le muestra en sueños la escena terrible que yo me figuro, aunque no la veo.

Callaba un momento y después continuaba:

—¿Y mi pobre hermano? ¿Es justo que que piense en los otros antes de pensar en él?

Detúvose un momento; el parapeto que formaban las casas de la izquierda le devolvían el ruido del paso de su caballo vibrante y seco; no se reconocía ¡Todo aquello le daba miedo!

—¡Ventre del diablo!—exclamó oprimiendo su frente entre ambas manos.—

¡No es difícil no ser valiente, cuando no se trata más que de morir; pero hay dos niños y mi hermano La Mostaza a los que se ha arrastrado a este peligro... y no se trata de morir, sino de vivir y de salvarlos!

Y el pobre hombre se devanaba los sesos, y en el embarazo en que se encontraba no hallaba salida posible.

—Ya se ve: el pequeño era de buen consejo y me decía: hazed esto, hermano Gastón, hazed lo otro: vamos adelante, probemos esta aventura; pero ahora ¿dónde está aquel bravo corazón? ¡Ah, ventre del diablo! ¡Ventre del diablo! ¡Creo que estoy llorando!

Saltó bruscamente de la silla y echó pie a tierra.

No era por reflexión, era por instinto; comprendía que desde aquel momento entraba en país enemigo.

Ató su caballo a la anilla de una puerta y entró en la calle de Balluc deslizándose junto a las casas.

hombre de jubón colorado, que llevaba un niño a la grupa?

Flamberge estrechó sus manos con transporte, y murmuró:

—¿Habeis visto algo? ¡Por favor, decidmelo!

—He visto—repuso el guarda bosque,—como unos cien bribones, más negros que demonios... hacia tres minutos que había parado la caza; pero los aldeanos habían echado detrás para asistir a la muerte, y no quedé aquí más que el de la casaca roja con el niño y los dos caballos, que fueron envueltos en un abrir y cerrar ojos.

—¿Y no los defendisteis?

—¿Uno contra ciento?—repuso el guarda bosque encogiéndose de hombros.—Además, yo estaba aquí para atender al rey; el defensor del niño ha jugado bien la espada; pero han llegado una media docena de hombrones con fusiles en el momento en que las trompas retumbaban con más fuerza, y exclamaron:

—¡A ellos! ¡Tenemos mejor caza que los perros de su majestad!

Y pasaron como un turbión, llevando consigo al del jubón encarnado, al niño y a los caballos.

Flamberge escondió un momento la frente entre ambas manos entregándose a sus reflexiones.

—Ella está en seguridad al lado de la reina—se dijo;—a él es al que necesito proteger.

Y levantando de nuevo la cabeza, preguntó:

—¿Me direis el sitio más próximo para encontrar un caballo?

—Fontainebleau—exclamaron a la par los dos guardas.

—¿Qué camino es el más derecho pa-

ra llegar a Fontainebleau? ¿el que siguen los bandidos?

Por un movimiento simultáneo, los guarda bosques señalaron aquel por donde la carroza real había subido.

—¿Qué distancia hay?—preguntó el soldado, cifando como tenía de costumbre la hebilla de su cinturón.

—Dos leguas y media.

—¡Gracias, compañeros!—dijo Flamberge,—llegaré antes de una hora. Rogad a Dios por mí, porque son ciento y yo soy sólo.

Tomó carrera, y al punto desapareció en el recodo del camino.

Un instante después los dos guarda bosques le vieron al otro lado de la colina devorando el terreno.

—Si continúa a ese paso—dijo uno de ellos,—les dará alcance en la misma selva.

El otro se descubrió y se santiguó.

—¡Es un valiente!—dijo.—¡No hay más que verle! Ha pedido una oración y yo se la otorgo: ¡Que Dios le proteja!

XVIII.

Donde Flamberge tiene una aparición.

De la Garganta de los lobos a Fontainebleau, Flamberge no paró un instante su carrera: llegó antes que la cacería, y sin embargo, no pudo alcanzar a la banda que llevaba a Febo y La Mostaza.

Había para esto una razón, que Flamberge adivinó desde el primer momento.

Flor de amor y sus soldados no debían tener gran deseo de llegar a Fontainebleau, donde los soldados abundaban a causa de la llegada del rey.

Flamberge, por el contrario, bajo ningún pretexto podía evitar la ciudad,

BAZAR CHINO

HORTALEZA, 106

Ultimos rompecabezas publicados
ANARQUISTAS, CENTENARIO
JAI-ALAI, MINISTERIAL
Precio de los cuatro: 1 peseta en toda España.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8
Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.
Caramelos, pastillas y bombones finos.
Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

Gran Bazar de Londres.

El primero en España.

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.

1, INFANTAS, 1

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, 4 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

PARA CANARIOS

Rábanos, nabina escogida, lechuga y demás simientes.
Depósito general: Hortaleza, 27

Nuevas cocinas triple-económicas.

A 15 pesetas, colocadas con dos metros de tubo.—Ferreterías: Segura, Serrano, 30; Florensa, Cedaceros, 13.—Remesas á provincias.

EQUIPO PARA NOVIA

Primera casa en su clase. Calle Mayor, núm. 12.—Exposición de Viena.—Estará expuesto uno para la señorita C. S., digno de verse por su esmerada confección, ricos encajes y bordados. Se están confeccionando varios. Cuando estén visibles se anunciarán por la prensa.

Carrera de Comercio

Repasos para exámenes y grados hasta la obtención de los títulos de perito y profesor mercantil en la Escuela libre de Comercio y Laboratorio Químico Comercial, PONTAJOS, 1.

MADAME NOTTIN

Robes - Manteaux - Modes.

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

20 AÑOS DE PRACTICA

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirvo gratis.

PRESTAMOS sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

REPRESENTACION de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.

Comisiones generales.
TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º

BAÑOS ARABES
Velasquez 29 (Barrio de Salamanca).

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; mineralo-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

LAS ENCAJERAS BELGAS limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 8, 3.º derecha.

MALES SECRETOS

Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8.

Toledo, 19, principal.
IN VER ES IMPOSIBLE Sereer los precios fabulosamente baratos á que vende las camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

HORQUILLAS CONCHA, única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

Sombreros

de señora y niños, últimos modelos de Paris, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

SE VENDE

una colección completa del **MADRID CÓMICO**.—Rubio, 37 y 39, bajo.

Males venéreos,

de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredora Baja, 37, pral.

D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

Merengues fresa, café

Sobrinos Guinea, Carretas, 7.

VENUS SENSUAL

NUEVA EDICION CORREGIDA Y AUMENTADA
En esta obra se detallan y reglamentan los actos más íntimos de la vida sexual, las enfermedades que causan sus abusos (de venus, masturbadores, antinaturales), y marca los medios de curación. Contiene además la Historia de la Prostitución, cortesanas célebres, el onanismo (masturbación) en el hombre, la mujer, jóvenes y niños. La virginidad, signos que la caracterizan y la simulan y mil materias más de imposible detalle.

INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 5 PESETAS EJEMPLAR en las más acreditadas librerías de España y Ultramar. Se envía por correo bajo sobre y certificada, enviando 5 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

PRIMA

de un retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor monsieur L. Dugardin, de Paris, que «La Libertad» ofrece á sus suscriptores y lectores.

Deseosa la Administración de este periódico de favorecer á sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que, por convenio hecho con la revista semanal de Paris, *Politica internacional*, puede ofrecer un retrato al óleo á todos los que lo deseen.



Para obtenerlo, no hay más que enviar á la Administración de este periódico diez pesetas, acompañadas del adjunto bono-prima, una fotografía y el nombre y dirección de á quien hay que remitirle con las siguientes indicaciones: Color del rostro, ojos, cabello, barba, traje y recibirán un soberbio retrato al óleo, hecho artísticamente. La fotografía no se devuelve, por quedar inutilizada.

ACEITES FINOS Y FILTRADOS
DE LOS PRINCIPALES PRODUCTORES DE ANDALUCIA POR EL PROPIO COSECHERO
L. MARTEL
Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.
PRECIOS

Finos, arroba.....	14,50 ptas.
Superiores, ídem.....	15 »
Filtrados, ídem.....	16 »
Comunes, ídem.....	13,50 »

NOTA.—Se sirve á domicilio.

Fábrica de persianas.

Calle Peninsular 3.
24 clases diferentes de faatasta, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes.
Precios baratísimos.
Sucursal:—Fuencarral, 44.

EMBALADOR

á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

APARATOS ELECTRICOS
Objetos para dibujos
RHEGARAY, 8, DUPLICADO
Teléfono 420
SIERRA.—MADRID

SALUD

al niño, destreza al joven, vigor al hombre y á la mujer. Con el gimnasio sistema SANCHEZ se adquiere todo. Cómprala Ud.

ALCALÁ, 7, GIMNASIO.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN
Por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.
Latas de excelente patógeno, sin olor, á domicilio.
Taller de composuras.
12, Plaza de Herradores, 12

A las señoras.

Ocasión.—Saldos: Lanas, Terciopelos, Encajes, Batistas á 0,60. Paños caballero á 3,50. Pantalones ingleses á 7 pesetas. Sábanas á 2,75.—Caballero de Gracia, 19, entresuelo, esquina Clavel.—Soto.

PROPIETARIOS

al 6 por 100 anual dinero hipotecas Madrid, provincias. Se venden al 6 por 100 libre dos casas nuevas en Madrid. Razón, Pl.º del Angel, 21, 2.º

EL INDISPENSABLE

Vocabulario de la lengua española. De necesidad para escribir con propiedad y con sujeción á la ortografía de la Academia. Encuadernado en tela y plancha dorada, se vende á 4 pesetas en las principales librerías y en la casa editorial de **FAQUINETO**, Oltvar, 6, pral.

único sitio donde tenía probabilidad de encontrar un caballo.

Desde los primeros pasos que dió dentro de la barrera, pudo convencerse de que la tropa de la *Zorra-hilando* había seguido otro camino.

Los taberneros no habían visto á nadie que correspondiese á las señas que daba Flamberge, y por otra parte, todas las cuadras estaban desalojadas por los curiosos que habían querido asistir á la cacería real.

Únicamente en el Escudo de Plata situado en la calle de Francia, entonces bien modesta, y que hoy forma la fortuna de los Touristas, Flamberge encontró un caballo viejo, y que de seguro habían desdenado los expedicionarios.

Le pagó, le ensilló por sí mismo y con un pan debajo del brazo partió, contando hacer su cena por el camino.

Flamberge era un excelente jinete y nadie mejor que él sabía manejar un caballo; pero donde no hay, el más sabio pierde su derecho, y ya iba cayendo la noche cuando caballo y jinete llegaban á Pontierry, que está enfrente de Melun.

Allí fué donde Flamberge tomó las primeras nuevas del enemigo.

Dos horas antes, diez ó doce mozaalones del mal aspecto habían cenado en una taberna cercana al río, fuera de los muros de la ciudad.

Llevaban con ellos el hombrecillo del jubón colorado que tenía las manos con esposas y una mordaza en la boca, así como un lindo jovencito que llevaban igualmente agarrado.

Pretendían pertenecer al prebostazgo de Paris, y volvían con una presa.

Habían partido apresuradamente, afirmando que el preboste no cerraría los

ojos aquella noche hasta que ellos volvieran.

El desbarrazo con que los malhechores de todo género se hacían pasar por servidores del rey, es uno de los rasgos característicos de esta época!

En ausencia de una buena organización de justicia, esta astucia tenía éxito casi siempre.

No habían visto ninguna otra cosa en Pontierry, pero de los informes que le daban, sacó en limpio que Flor de amor dirigía la expedición, y que juzgándola ya asegurada no se había cuidado de hacer escoltar á los raptos en número de doce.

Esto le devolvió la esperanza.

Atacar con éxito á doce hombres en medio de la noche y en medio de un camino, no le parecía empresa difícil.

Empleó los últimos escudos que conservaba de Mariana en procurarse un caballo fresco, y partió inmediatamente.

Decía para sí:

—Aún tengo diez ó doce leguas que andar hasta la *Zorra-hilando*, y mucho será que no alcance á esos tunantes en el camino.

Pasando por Corbeil recogió nuevos informes.

No eran ya doce los jinetes de la partida, sino siete, comprendiendo en ellos el del jubón colorado y el jovencito prisionero de Estado.

Lejos de regocijarse á Flamberge este detalle, le inquietó, porque si es verdad que en caso de encuentro tenía más probabilidades á su favor, era también problemático el encuentro.

Evidentemente aquellos á quienes perseguía lo sacrificaban todo á la rapidez de la carrera.

Habían cambiado también de caballos

en Corbeil, lo que les daba gran ventaja sobre nuestro pobre amigo, cuya bolsa estaba ya agotada.

El caballo que llevaba tenía que hacer la totalidad de la carrera.

Le puso á galope después de refrescarlo y darle un pienso, y echó á andar cuando Flor de amor y su tropa, según le decían, le llevaba una hora de ventaja.

Las mismas nuevas le dieron en Fromenteau.

De Fromenteau á Villejuif, que es la última aldea para llegar á Paris, nada tampoco sino el encuentro con dos jinetes que se internaron rápidamente cuando Flamberge quiso acercarse á ellos á pedir noticias.

Las tres daban en la iglesia de Santiago cuando Flamberge se apeaba en la calle del Infierno.

A su juicio los raptos de Febo y de Janot debían haber llegado hacía una hora.

Todo dormía en Paris.

Flamberge celebró consejo consigo mismo, y la primera idea que le ocurrió fué ir á pedir auxilio á la ronda y asaltar la taberna de la *Zorra-hilando*, donde estaba seguro de encontrar á su hermano y al heredero de Foix:

Pero la reputación de la ronda estaba muy bien sentada, y además, este hecho estaba fuera de sus pacíficas atribuciones; Flamberge, pues, tuvo que desistir y buscar otra cosa mejor.

Lo mejor era seguramente aguardar al día y llamar á la puerta del señor preboste, informándole de cómo los miserables habían abusado de su autoridad y su nombre.

Sólo que el preboste en punto á actividad no tenía mucho mejor fama que la ronda.

Para los funcionarios de aquel tiempo, la regla general era abstenerse de tomar cartas en cualquier negocio resbaladizo, á no ser que algún poderoso personaje los impulsara.

Por otra parte, los minutos valían siglos en las circunstancias presentes, porque el caballero de Grailly aprovecharía la noche para algún sangriento designio.

La expedición dirigida contra la casa solariega de Saintis no había tenido otro objeto que la muerte del heredero de Foix, y si el pequeño Febo tenía vida aún á aquella hora, era sin duda porque no se había querido poner en el secreto de tan horrible asesinato á los cien hombres que componían la comparsa de Flor de amor y del Galeote.

En aquellos calabozos privados que se llamaban hornos, y á cuyo solo nombre se estremecía todo Paris, podía llevarse á cabo con mucha más seguridad un asesinato, sin que hubiesen miradas que contemplasen la sangre vertida, ni oídos que escuchasen los ayes de dolor.

Flamberge llegó así meditando, y cada vez más confuso á la entrada del puente Nuevo.

Era entonces necesario dar una gran vuelta para llegar al pretil de Aventureros, cerrado al Este por los muros del Chatelet.

El puente Nuevo estaba enteramente desierto y silencioso, oyéndose distintamente el resbalar del agua bajo los arcos.

Al pasar ante la estatua del Bearnes, que se levantaba negra é imponente en medio del terraplén, el soldado murmuró una oración, porque allí los padres de Agénora habían exhalado el último suspiro dos noches antes.

¡Dos noches! Hacía dos noches dos y